

听听你的心事

串门记者:李峥
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212时间:1月1日
地点:石家庄市某小区
人物:陈女士(58岁)

陈女士自述:退休后,有了大把的时间,没事儿我就爱在家里玩玩手机。前段时间,我在网上报了两个短视频的培训班。原本想着学短视频能打发退休生活,还可以增加收入,但经过一段时间的学习,我发现那些所谓的“老师”就是给学员画大饼,连哄带骗让人选择其他高收费的课程,我差点就掉进了短视频培训课的“套路”里。

这事儿还得从一个月前说起。去年12月初的一天,我在家刷短视频打发时间,不经意间就刷到了一条短视频培训班的广告。这条广告特别有诱惑性,视频里的“老师”说,只要立刻报名,就能免费跟着老师学习制作、剪辑视频,等学成之后,还可以直播带货赚钱……

“老师”的话让我有些心动。近几年,互联网的发展速度特别快,不少人借助短视频平台挣了钱,让我非常羡慕。考虑到年纪大了,也不会制作视频,更别说带货挣钱了,所以心里一直有做短视频的念头,但从来没有着手做过。这个广告挠得我心痒难耐。

我翻来覆去看了这个广告好几遍,还是决定试一试。点击报名链接后,我填写了自己的手机号码。没过一会儿就有工作人员打来电话,要求添加我为微信好友。添加好友后,这位工作人员告诉我,每晚七点半准时开课,每次课程大概一个小时,到时候他会提前给我发送直播课的连接,点进去就能观看。

差点掉进短视频课的套路里

第一次观看短视频制作课时,带着我们学习的是一位非常有亲近感的“女老师”。她一边给我们讲不同类型视频的剪辑方法,一边教我们如何增长“粉丝”。听了两节课以后,我发现这位“女老师”经常讲着讲着剪辑的知识点,就开始说她的某位学员靠一部视频挣到上千、上万元,甚至“吹嘘学员”用的时间比讲知识点还长。我也明白,她说的这些话估计有夸张的成分,可只要一听到她说起这些事,我就会感觉非常兴奋,为了能早日学成挣钱,我特地买了笔记本,一边听课一边做笔记,整个人充满了干劲儿。

自从家里人知道我报了短视频培训班后,女儿提醒我“天下没有免费的午餐”,估计这几节免费课只是前期铺垫,后面就得收费了。

果不其然。学到第4天的时候,“女老师”告诉我,这期课程还有3天就结束了。如果想要像她的优秀学员那样挣到钱,就得报名新课程,学习更多视频制作技能。我在心里设定了预算,如果不超过800元就报名。谁知,“女老师”竟然开出3000元的价格!作为网络课程,一条教学视频可以被成千上万人同时观看,录制成本相当低,我实在无法接受这么高的价格。

接下来的3天里,“女老师”只用20多分钟讲视频剪辑知识,剩下的时间就给大家讲她的学员们的致富经历。听着“女老师”一遍遍催促我报名,我心里特别矛盾。女儿说,她不反对我学习制作短视频,但是没必要花这么多钱,这些

视频课在网上花几十块钱就能买到。

女儿的话提醒了我,教短视频制作的人又何止“女老师”一位?我可以找其他免费或者低价的课程学习。

没过多长时间,我又刷到一条广告,这次的“短视频培训班”必须先交200元的学费才可以学习,不过,“老师”承诺新学员只需学习一周就可以挣到钱。

我想拼一把,就立刻交了200元,跟着一位“男老师”学习视频剪辑。

刚学两天,我发现这位“男老师”和之前“女老师”的讲课方式很类似,都是一边教知识点,一边讲学员们的致富经历。学到第3天的时候,“男老师”给我们讲了他最新研发的视频软件,这款软件可以自动剪辑出受欢迎的视频。“男老师”说,由于研发过程花费了很多成本,想要这款软件的话,必须得报名更高级的课程,而那款高级课程的学费是2888元。

在“男老师”的直播间里,他一个劲儿地强调,只要报名高级课程,保证学员一个月就能收入过万。如有不满意,还可随时退费。我拿不定主意,让女儿帮忙分析,女儿问我学了不到一周,有没有像“老师”承诺的那样挣到钱呢?唉,我现在“粉丝”少得可怜,哪来的钱呢?接着,女儿在网上搜索这个“男老师”的名字,一下子出现了好几个网页链接,我点进去看,都是网友举报学习课程没效果、不给退学费等等。看着自己正在经历的事情早已被网友们发到了网上,我很庆幸自己没有交钱。

经过这两次学习过程,我算是看明白了,所谓的“短视频学习培训班”就是给人们画大饼,引诱继续掏钱报名更贵的课程。说来说去,学习技能不是坏事,切莫被金钱冲昏头脑呀!

■记者感言

现在网络上有不少学习视频剪辑培训广告,声称免费学习,学会后月薪丰厚,其实只为了引起学员兴趣然后卖整套的剪辑课程。陈女士可以试想一下,如果真能如“老师”所说,学成后收入颇丰,他们为什么不自己闷声发财呢?好在陈女士及时识破了“套路课”的真面目,没有损失多少钱财。

■串门预约

前两年,河南省郑州市林女士的女儿生了孩子,女儿的婆婆是农村的,农忙时不方便来城里,林女士只能被“拴在”家里看孩子,这让她对亲家很有意见。下一期,咱们去她家串门。

■串门回音

亲情延续靠接力

申德明:《作为老大姐,我身心俱疲》引起我的共鸣。我们姊妹共五人,大姐和冯女士一样,不仅心系弟姐妹,父母去世后也都是由她张罗聚会。如今大姐已经78岁了,这两年她张罗聚会时明显心有余而力不足。鉴于此,作为我们当中年纪最大的男性,我主动接过了张罗聚会的接力棒。除此以外,其他方面我也效法大姐的做法,兄弟姐妹其乐融融,亲情延续靠的正是这份“接力”。

我想对冯女士说,兄弟姐妹

们虽然是一奶同胞,但各自的性格、能力是不同的,各自的家庭情况、为人处世的方式也有差异。所以,不能处处都以自己的言行为标准,去要求弟姐妹。只要大家把彼此放在心上,经常互相问候走动就足够了。

以身作则 立好规矩

王彦秋:冯女士作为大姐,为了家庭的团结幸福付出许多辛苦,之所以现在身心俱疲,我认为这是由于她没有立规矩。

在一个大家庭中,老大以身作则很重要,但身教不能代替言传,更不能奢望自己的言行成为别人的准则,弟姐妹很容易以自己小家庭的现实困难为借口,忽视大家庭的亲情传承。作为老大应该立下规矩,比如节日聚餐并不是老大一人的事,要大家轮流坐庄。如果凡事都亲力亲为,不仅自己身体吃不消,还容易让别人滋生依赖,老大只用做好监督工作就行了。建议冯女士今年春节在儿女们的操持下再发聚会邀请,在聚会中把大家庭的大事小情讲清楚,定出几条规矩来,大家遵照执行。

任劳任怨 量力而行

安晓明:张罗聚会延续亲情、关照爱护弟姐妹,冯女士的做法值得赞许,但切不可“用力过猛”。我想给她两点建议,一是任劳任怨,付出不求回报。弟姐妹对聚会不太重视,还请冯女士别太在意,对得住本心就够了。二是量力而行。无论是张罗聚会还是关照弟姐妹,做到量力而行,尽力而为就好,切不可过于劳累。

包饺子玩飞叉编织中国结

石市多个社区开展活动庆元旦

本报讯(通讯员 崔会芹 刘冰)挥手别客岁,笑脸迎新年。在2024年元旦期间,石家庄市多个社区开展丰富多彩的活动,迎接新一年的到来。

爱心饺子

元旦前夕,新华区秀河社区新时代文明实践站联合大郭街道社工站和乐助银龄志愿服务队,在秀玉家园微工厂开展了“温情元旦 暖心

到家”活动。

活动中,志愿者们一边唠家常,一边包饺子,现场气氛融洽和谐。不一会儿,热腾腾的饺子出锅了。乐助银龄志愿服务队队长李淑玉和社工站的工作人员一起给社区独居老人、贫困家庭送去饺子,并送上节日祝福。

手工编织

近日,新华区石岗街道柏南二社区与新华区社会工作指导中心联合举办“新年新气象 编织新生活”为主题的编织工艺品活动。活动以

动手编织红火喜庆的中国结日历挂件为主,在老师详细讲解了编织的步骤以及注意事项后,社区居民纷纷动手制作。织线穿梭于指尖之间,一来一往间展现出美丽的作品。

飞叉表演

为庆祝高柱托天飞叉荣获市级非物质文化遗产,元旦前夕,联盟街道高柱社区邀请18名飞叉队员为社区居民带来一场丰富多彩的飞叉技艺表演,共同庆祝佳节。随着锣鼓声起,飞叉叉头、叉柄清脆的响声从两侧而来,飞叉队员们根据不同的锣鼓声,展示着飞叉不同的招式动作。飞叉时而在空中飞舞,时而犹如粘在队员手中一般,每一个空中的位置和落点都精准地掌握在他们手中,精彩的表演赢得了社区居民阵阵喝彩。



居民们在柏南二社区做手工。通讯员 刘冰 供图

走访慰问

近日,秦皇岛市开发区青馨家园社区老党员驿站的志愿者们,在社区党支部书记的带领下,开展了送学慰问志愿服务活动。对辖区内的高龄独居老

党员进行走访慰问,给予高龄独居老人精神上的安慰和物质上的帮助,拉近了社区与老党员之间的感情,提升了辖区居民的幸福指数。(李彬)

党日活动

近日,邢台市生态环境局信都分局开展了以“学深悟透强党性,以学促干谋发展”为主题的党日活动,组织10多名退休老党员和预备党员,到中国人民抗日军政大学陈列馆进行集中学习和党课互学等活动。

活动中,该局第五党支部

书记冀景彦进行专题党课领学。随后,大家一同参观了抗大陈列馆,进一步了解抗大历史。与会党员纷纷表示,对这次主题党日活动的感触颇深,以后将继续发挥余热,为建设“太行泉城、美丽邢台”贡献力量。(李庆波)

退休仪式

近日,张家口市沽源县行政审批局为退休干部举行了“光荣之路·薪火相传”退休仪式。

沽源县行政审批局局长李治国介绍了退休同志的基本情况 and 任职经历,并为其颁发了《荣誉退休证书》,并表示,沽源县

行政审批局将继续把党对离退休干部的关心关爱落到实处,用心用情服务好老同志,希望退休同志退休不褪色、离岗不离党,继续支持关注沽源县行政审批局的发展建设,为行政审批局工作建言献策、出谋划策。(刘齐志)